

# 南太平洋地区走近中国,美澳为何急眼?

过去一年,在南太平洋地区渲染“中国威胁论”又成为欧美和澳大利亚等国打压中国的惯用伎俩。从新喀里多尼亚公投引发法国担心,到所罗门群岛内乱牵扯出美国与台湾当局背后搞小动作;从拜登政府计划向14个南太地区主权独立的岛国每年投放10亿美元,到美媒炒作“北马里亚纳群岛要成为中国领土”;从澳大利亚破坏中国和巴布亚新几内亚开展新冠疫苗合作,再到为不让中国企业中标而被迫搁浅的“东密克罗尼西亚光缆项目”……在研究太平洋岛国的中国学者于镛看来,近年来,这些西方国家鉴于南太地区与中国的合作日益深化,不仅试图加强对该地区政治、经济、文化和意识形态的控制,而且还不断扩建联合军事基地,企图巩固自己的地区霸权体系和秩序。但在越来越重视“北望”战略的南太地区,同中国相处、合作,已经成为必然选择。

## “五眼联盟”监督下的南太地区

位于南太平洋的法属新喀里多尼亚12日举行“最后一次”公投,根据最终结果,这个“离法国本土1.6万公里之遥的地方”将继续留在法国。公投前后,法国媒体一直在渲染“中国如何觊觎新喀里多尼亚镍矿资源”“如果新喀里多尼亚独立,将会成为中国的‘卫星国’或被中国吞并”。当地独立派人士则驳斥这些言论说:“我们对中国表示欢迎,原因是法国对我们进行过殖民统治,但中国人绝不会这么做。”

公投结果出来后,法国SLATE新闻网网站16日仍刊文炒作“新喀里多尼亚的地位归属问题对中国影响很大”“中国视其为太平洋战略岛链”。文章说,喀中友协主席瓦米坦也是独立派领袖,原本受邀要在2020年访华,只是因疫情影响才未成行。瓦米坦在接受法国《世界报》采访时表示,“我们对中国不感到害怕,中国人没有妨碍我们”,与中国的经济交往可以补偿与法国关系断裂后遭受的损失。

对中国与南太地区交往紧盯不放的不光法国一家。所罗门群岛11月发生骚乱后,新西兰政治评论网站“Newsroom”刊文,渲染该事件背后是中国和美国在太平洋地区的“代理人战争”。“外交学人”网站12月17日发表题为“所罗门群岛危机表明美国需要新太平洋战略”的评论文章。作者称当前危机为华盛顿提供了一个机会,可以重新构想其与太平洋岛屿接触的范围。自二战以来,美国一直坚持与太平洋地区两个“五眼联盟”伙伴——澳大利亚和新西兰共同对太平洋岛国进行人为、非正式的“战略监督”,它们将广袤的太平洋地区大致划分为三个区域——密克罗尼西亚、美拉尼西亚和波利尼西亚。

学术概念中的“太平洋岛屿地区”或媒体上常见的“南太平洋地区”,主要由美拉尼西亚、密克罗尼西亚和波利尼西亚三大群岛组成,共有20多个国家和地区。巴布亚新几内亚、所罗门群岛、瓦努阿图、密克罗尼西亚、马绍尔群岛、帕劳、瑙鲁、基里巴斯、图瓦卢、萨摩亚、斐济、汤加、库克群岛、纽埃是该地区14个独立岛国,其中有8个与中国建立外交关系。

南太三大群岛地区是连接亚洲与南北美洲的交通要冲,战略地位十分重要,一向被美国视作“内湖”。据于镛介绍,由于军事地位重要,美国主要负责密克罗尼西亚群岛地区,在帕劳、马绍尔群岛建有大型军事基地甚至是战略导弹基地,对包括北马里亚纳在内的密克罗尼西亚群岛实施“战略否决”和“战略拒止”——不允许任何国家的军事力量在未经美国允许的情况下进入该地区岛国的领土、领海、领空。这是美国坚决阻挠该地区岛国与中国建交或发展互利合作关系的重要因素。

## 中国援助津巴布韦 第五批新冠疫苗 运抵哈拉雷

12月20日,中国援助津巴布韦的新冠疫苗运抵津巴布韦哈拉雷的罗伯特·穆加贝机场。

当日,中国政府援助津巴布韦的第五批新冠疫苗运抵哈拉雷。津巴布韦副总统兼卫生部长奇温加代表津政府到机场接收疫苗。

新华社发



## 美澳还想充当“警长和副警长”

现严重分歧,在中国的支持下,“一个统一的美拉尼西亚国家集团正通过太平洋岛屿论坛对澳大利亚和新西兰施加强大影响”。澳大利亚塔斯马尼亚大学教授理查德·赫尔判断,从2011年开始,澳失去对南太平洋集体决策的影响力,尽管澳仍是该地区最大的捐助国和最具影响力的政治参与者。而ASPI的文章断定,澳在南太地区的战略利益直接受到来自中国的挑战,从2016年开始,澳开始变得忧心忡忡,并炒作“中国可能在巴布亚新几内亚、瓦努阿图和所罗门群岛建立军事基地”。该文甚至还渲染称,这是自1942年美、日航空母舰编队珊瑚海海战以来,澳大利亚首次感受到“来自东方的安全威胁”。

于镛告诉记者,美法等前殖民宗主国之所以对南太地区高度重视,首先离不开该地区储量丰富的自然资源,特别是石油、天然气、钴、镍等战略性矿产资源。南太地区14个独立岛国的陆地面积仅为50多万平方公里,却拥有3000万平方公里的海洋专属经济区。其次,南太地区位于太平洋中部地带,扼守亚

## 殖民与垄断的时代已经结束了

民最可信赖的朋友,中国从不将自己的政治观点、意识形态强加于岛国,也从从不趁岛国经济困难时勒索、逼债。债务陷阱只是西方前殖民宗主国恐吓岛国民众,离间互利合作的工具。”

于镛表示,太平洋岛国政府和民众的民族独立与自决意识很强,因此附加政治条件的西方“援助”,即使“无偿”也不受当地欢迎。澳大利亚洛伊研究所部分学者曾对西方“传统捐助国”对太平洋岛国的“捐助”进行长期调研,结果发现“传统捐助国”的“捐助”除一小部分是“人道主义援助”外,其余绝大多数是旨在推进所谓“民主”“人权”“法治”和“良政”的政治项目,并且其效果“远非捐助国政府宣传的那样完美”。

于镛表示,南太岛国寻求经济援助和对外经贸合作的对象已不是“仅此一家,别无分店”的西方垄断时代了,包括中国在内的亚洲以及世界其他地区的新兴经济体已成为岛国地区发展越来越重要的合作伙

伴。洛伊研究所的研究发现,中国的基础设施援助并非强加于岛国,而是岛国“积极主动地向中国争取的结果”,其过程类似商业性借贷谈判。而中国提供的援助多为低息贷款或“友好利率”贷款,主要用于推动当地涉及国计民生的大型基础设施建设项目,并对这些基础设施项目设置了严格的质量和标准。而南太岛国前宗主国大多已进入国力相对下降期,对该地区的投入“心有余而力不足”。

全球范围经验表明,世界上没有任何一个国家因为与中国建立紧密的经贸合作关系而被重新殖民,或被剥削压榨,也没有任何一个身陷债务危机。相反,与中国相处后,一些太平洋岛国的经济发展在近年实现高达7%的年均增长率,这是殖民时代根本难以想象和企及的。于镛告诉记者,这就是为什么任何“妖魔化”中国或挑拨中国同南太岛国互利合作关系的言行,都难以在该地区掀起风浪的根本原因。(据《环球时报》)

全球范围经验表明,世界上没有任何一个国家因为与中国建立紧密的经贸合作关系而被重新殖民,或被剥削压榨,也没有任何一个身陷债务危机。相反,与中国相处后,一些太平洋岛国的经济发展在近年实现高达7%的年均增长率,这是殖民时代根本难以想象和企及的。于镛告诉记者,这就是为什么任何“妖魔化”中国或挑拨中国同南太岛国互利合作关系的言行,都难以在该地区掀起风浪的根本原因。(据《环球时报》)

全球范围经验表明,世界上没有任何一个国家因为与中国建立紧密的经贸合作关系而被重新殖民,或被剥削压榨,也没有任何一个身陷债务危机。相反,与中国相处后,一些太平洋岛国的经济发展在近年实现高达7%的年均增长率,这是殖民时代根本难以想象和企及的。于镛告诉记者,这就是为什么任何“妖魔化”中国或挑拨中国同南太岛国互利合作关系的言行,都难以在该地区掀起风浪的根本原因。(据《环球时报》)

# 新闻速读

## 希奥玛拉·卡斯特罗当选洪都拉斯总统

新华社马那瓜12月20日电 特古西加尔巴消息:洪都拉斯国家选举委员会20日宣布,自由和重建党候选人希奥玛拉·卡斯特罗在上月举行的总统选举中获胜,当选洪都拉斯新一任总统。

洪都拉斯国家选举委员会公布的最最终计票结果显示,卡斯特罗获得51.12%的选票,执政党国民党候选人、首都市长纳斯里·阿斯富拉获

得36.93%的选票。按规定,卡斯特罗将于明年1月27日就职。

11月28日,洪都拉斯举行总统、议会和地方选举。包括卡斯特罗、阿斯富拉在内的14名候选人参加总统竞选。

根据洪都拉斯宪法,总统是国家元首、政府首脑和武装力量最高统帅,由直接选举产生,任期4年,可连任一届。

## 印度总理莫迪与俄罗斯总统普京通电话 重申加强两国合作

当地时间12月20日,印度总理莫迪和俄罗斯总统普京通电话,双方讨论了国际局势,并就包括化肥供应在内的促进两国合作的内容达成一致。

当日,印度总理莫迪在社交媒体上说,印俄两位领导人进行了电话交谈,以跟进普京在本月早些时候访问印度参加年度双边峰会期间达成的成果。

俄罗斯方面发表声明说,两位

领导人就12月6日会谈所达成的协议如何兑现进行了讨论。声明称,两国领导人还就国际稳定与安全、亚太地区形势交换了意见。声明补充说,两位领导人“同意加强各个领域的双边接触”。

在12月6日的印俄峰会上,印度和俄罗斯同意加强在双边和多边问题上的合作与协调。双方还签署了28项协议。(据央视新闻客户端)

## SDGSAT-1 卫星首批 10 幅影像在京发布

12月20日,可持续发展科学卫星1号(SDGSAT-1)首批10幅影像在京正式发布,包括我国长三角、山东半岛、西藏纳木错、新疆阿克苏、北京、上海及法国巴黎等多个地区和城市的微光、多谱段与热红外成像影像。

SDGSAT-1卫星于2021年11月5日在太原卫星发射中心成功发射,是世界上首颗可持续发展目标监测卫星,是专门服务联合国2030年可持续发展议程的科学卫星。(据《环球时报》)

## 日本政府5年内将 负担1.055万亿日元驻日美军费用

据日本广播协会(NHK)21日报道,日美两国就驻日美军留驻经费分摊问题达成一致。从2022年开始的5年内,日本将承担约1.055万亿日元的驻日美军费用。按照该计划,日本平均每年负担约2110亿日元,相关费用比2021年增加100亿日元左右。

现阶段,驻日美军大约5.5万人。日方负担的费用包括驻日美军

基地的水电费、员工工资和训练转移费等。2021财年日方负担驻日美军费用为2017亿日元(约合114亿元人民币)。

驻日美军费用分摊协定通常每5年更新一次。现行协定原定2021年3月到期,因更新协定谈判赶上美国政权交替,双方决定将协定延长一年。(据央视新闻客户端)

## 奥密克戎毒株或致 美国两款新冠药物有效性下降

据新华社华盛顿12月20日电 据美国再生元制药公司和礼来公司的最新表态,变异新冠病毒奥密克戎毒株可能使两款新冠药物疗法有效性下降。

这两款药物疗法分别是再生元制药公司用两种单克隆抗体(简称

单抗)组合而成的“抗体鸡尾酒疗法”REGEN-COV,以及礼来公司研发的单抗药物bamlanivimab。

体彩开奖公告		
七星彩第21141期		
404700+13		
全国中奖情况		
等级	中奖注数	每注金额
一等奖	2注	500000元
二等奖	1注	561485元
三等奖	20注	3000元
四等奖	627注	500元
五等奖	11044注	30元
六等奖	421732注	5元
本期奖池奖金:275551982.67元		

体彩开奖公告			
第21327期			
排列三	928		
排列五	32805		
全国中奖情况			
玩法	等级	中奖注数	每注金额
排列三	直选	13932注	1040元
排列五	组选6	42669注	173元
排列五	直选	189注	100000元

### 宁夏金谷拍卖行拍卖公告

中国拍卖行业协会AA企业

受委托,我行将于2021年12月30日15时在我行拍卖厅对81辆涉案罚没报废车辆进行整体公开拍卖,参考价8.1万元。

其他公告事项:

- 竞买人须是在宁夏回族自治区内注册登记的具有报废汽车回收资质的企业;
- 拍卖车辆成交后,买受人须按国家对汽车报废处理的相关规定,向委托方出具拆解或报废证明;

标的自公告之日起由我行组织勘察,竞买人也可自行前往查看,有意竞买者请于拍卖日前向指定账户交纳1万元保证金并持有效身份证明到我行办理竞买手续。

拍卖地址:银川市金凤区北京中路51号瑞银财富中心B座13楼。

联系电话:13014299990

## 庆新年迎冬奥,体彩四款即开新票开启新年好运(上)

年末将至,新年一切如新,会有始料未及的运气,也会有突如其来的惊喜。在辞旧迎新之际,体彩推出了虎年生肖票“寅虎”“锦虎贺岁”“虎虎生威”和冬奥主题票“2022”共四款新票,为你开启新年好运。

### 憨态可掬的“寅虎”最高奖金10万元

在主色调上,“寅虎”整体的风格是传统中国红,浓浓的过年氛围;在设计风格上,“寅虎”采用了中国古代传统技艺——剪纸的风格。巧妙地将近潮设计与传统技艺相结合,打造出三只不同造型国潮风的“寅虎”图案。游戏区设置在票背,保证了票面的完整性,充分发挥即开票的收藏价值。



覆盖膜,如果出现金额标志,即中得该金额,中奖奖金兼中兼

得。该票面值5元,共有10次中奖机会,最高奖金10万元。

### 活力十足的“锦虎贺岁”最高奖金30万元

“锦虎贺岁”则与“寅虎”的风格不同,复古插画风的虎形象跃然纸上。票面分为排球、篮球、足球和滑雪四个场景,分别代表2022年即将举办的冬奥会、女排世锦赛、世界杯等热门体育赛事中比较具有代表性的比赛项目。身着中国风服饰的锦虎化身运动健将,在运动中展现风采,也寄托着我国运动健



儿在赛场上奋勇拼搏,再创佳绩的美好祝愿。游戏玩法为两同+找中奖符号。刮开覆盖膜,如果出现两个相同的虎标志“虎”,即中得该场游戏右方所示的奖金金额。如果出现灯笼标志“灯笼”,即中得该场游戏右方所示奖金金额的3倍,中奖奖金兼中兼得。共有12次中奖机会,最高奖金30万元。(据中国体彩网)



中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY 公益体彩 乐善人生

